MICHELE ZACCARDI

B «Lariduzione della pressio-
ne fiscale e una priorita di que-
sto governo», ha detto il sotto-
segretario all’Economia Federi-
co Freni. «Anche la prossima
Legge di bilancio prevedera mi-
sure per alleggerire ulterior-
mente il carico che grava su cit-
tadini e imprese» ha assicura-
to. L'ipotesi e quella di concen-
trarsi sul ceto medio. Allo stu-
dio c’é una riduzione dell’ali-
quota del secondo scaglione Ir-
pef (per i redditi compresi tra
28mila e 50mila euro lordi) dal
35 al 33%, ampilando la platea
di beneficiari fino a 60mila eu-
ro. Una misura che, secondo le
prime simulazioni, riguarde-
rebbe 11 milioni di contribuen-
ti, con un costo di 4 miliardi di
euro. L'alternativa, nel caso in
cui le risorse non fossero suffi-
cienti, sarebbe di limitarsi al ta-
glio di un punto percentuale,
facendo scendere I'aliquota al
34%.

RIEQUILIBRIO

Ma l'intervento servira non
solo a rimpinguare le buste pa-
ga del ceto medio, ma anche a
riequilibrare il sistema fiscale
italiano, che vede la fascia di
reddito medio-alta, quella che
dichiara tra i 40 mila e i 120
mila euro, sopportare oltre un
terzo del gettito Irpef, pur rap-
presentando soltanto I'11% del
totale dei contribuenti. Ma chi
beneficerebbe di pil del prov-

RISPARMI FINO A 627 EURO ALL’ANNO

Irpef giu al ceto medio
Ecco quanto si guadagna

Il governo sta studiando un taglio dell’aliquota dal 35 al 33% per i redditi
inferiori ai 60mila euro. E caccia alle risorse: servono almeno 4 miliardi

vedimento? Secondo le simula-
zioni, il taglio della seconda ali-
quota porterebbe risparmi
molto diversi in base al livello
di reddito. Alcuni mesi fa la
Fondazione nazionale dei com-
mercialisti aveva fatto i conti
ipotizzando sia la riduzione di
un punto, da 35 a 34%, sia di
due, da 35a33%. Secondoi cal-
coli, per via del cumulo di ta-
glio del cuneo fiscale e riduzio-
ne dell'aliquota, i risparmi scat-
terebbero solo per le retribuzio-
ni lorde superiori ai 35mila eu-
ro. Sotto questa cifra, infatti,
per alcuni gli effetti sarebbero
leggermente negativi.
Nell'ipotesi di taglio dell’ali-
quota di un punto percentuale
(dal 35 al 34%) del secondo sca-
glione, in corrispondenza di
una retribuzione lorda pari a
40mila euro il risparmio & di
543 euro su base annua. Men-
tre per chi guadagna trai 30 e

35mila euro si registrerebbe
una perdita, pari a, rispettiva-
mente, 101 euro e 145 euro
all'anno. Le dinamiche sono le
stesse, sempre secondo le si-
mulazioni dei commercialisti,
nell'ipotesi di un taglio di due
punti dell’aliquota (dal 35% al
33%): pit1 627 euro per le retri-
buzioni lorde pari a 40 mila eu-
ro e -101 euro e -107 euro per
quelle pari a 30 e 35 mila euro.

Ma, al contrario del cuneo fi-
scale, che ha interessato soltan-
to i lavoratori dipendenti, la ri-
duzione dell'Irpef andrebbe a
beneficiare pure gli autonomi
e i pensionati. In questo caso i
risparmi sarebbero per-tutte le
fasce di reddito. Per i redditi
compresi tra 30 e a 35mila eu-
ro, perd, si tratta di cifre molto
contenute: 20 euro all’anno
nel caso del taglio di un punto
percentuale e 40 euro I'anno
nel caso del taglio di due punti.

Manco adirlo, il nodo princi-
pale resta quello delle risorse.
Per applicare lo sconto fino ai
60mila euro servirebbero circa
4 miliardi di euro, cifra che po-
trebbe ridursi se l'intervento ve-
nisse limitato a quelli fino a
50mila. Senza contare che il
menu della legge di bilancio
continua a crescere. Soltanto
per le misure fiscali, anticipate
dal viceministro dell’Econo-
mia, Maurizio Leo, servirebbe-
ro trai 6 e i 10 miliardi di euro,
a cui aggiungere 2 miliardi per
la Sanita.

Come riporta il Messaggero,
sul piatto, oltre al taglio dell'Ir-
pef per la classe media, la rotta-
mazione-quinques delle cartel-
le (per le quali il sottosegreta-
rio al Lavoro Claudio Durigon,
ha stimato un costo fino a 2 mi-
liardi) e la stabilizzazione del
taglio dell'Ires per le imprese
che investono e assumono. Poi

ci sono le spese indifferibili, i
fondi necessari a “congelare”
I'adeguamento dell’eta di pen-
sionamento alla speranza di vi-
ta, evitando dunque un suo au-
mento, quelli per la natalita, ol-
tre ai finanziamenti per la dife-
sa, che perd non rientrano nel
parametro rilevante per le rego-
le di bilancio dell'Unione euro-
pea. Tuttavia, siccome il nuovo
Patto di Stabilita non consente
il ricorso al disavanzo, le nuove
spese dovranno essere coperte
da nuove entrate.

Nel bilancio dello Stato c’e
una cassaforte da cui attingere,
quando dentro ci sono dei sol-
di, per tagliare le tasse. In lin-
guaggio tecnico si chiama
«Fondo per l'attuazione della
delega fiscale» ed &lo stesso uti-
lizzato lo scorso anno per ridur-
re il carico fiscale sui lavoratori
dipendenti con i redditi fino a
40mila euro e rendere struttu-

rale il taglio da quattro a tre del-
le aliquote Irpef.

STIME

Il governo ha gia impegnato
il fondo per oltre 4 miliardi di
euro 1'anno per i prossimi de-
cenni. Tuttavia, non cisono an-
cora numeri precisi sull'am-
montare di risorse rimaste. Ma
alcuni conteggi sono possibili.
Nel fondo confluiranno gli 1,6
miliardi versati dalle partite Iva
che hanno aderito al concorda-
to preventivo dello scorso an-
no. Altri 1,3 miliardi arriveran-
no dai versamenti effettuati dal-
le partite Iva il 31 marzo
nell’ambito della sanatoria ag-
ganciata allo stesso concorda-
to. In totale si tratta di circa 3
miliardi di euro. A questi van-
no aggiunti quelli del nuovo
concordato e della nuova sana-
toria. C'¢ poi un altro miliardo
e duecento milioni derivante
della gara del gioco del Lotto,
per il quale lo Stato aveva sti-
mato di incassare solo un mi-
liardo e invece ne ha incassati
2,2.Poi c'¢ il capitolo della spe-
sa. Grazie alla “spending re-
view” voluta dal ministro Gior-
getti, la spesa pubblica sta cre-
scendo meno di quanto con-
cordato con Bruxelles. A meta
anno, nei conti pubblici, si sa-
rebbe formato uno spazio di
0,2 punti di Pil di minore spesa
(circa quattro miliardi). Insom-
ma, i soldi per tagliare le tasse
al ceto medio ci sono.
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Reddito lordo : ~ Variazione (in euro)
Riduzione al 34% ' Riduzione al al 33%

30.000
35.000
40.000
43.000
45.000
. 50.000
55.000
60.000

Fonte: Fondazione nazionale commercialisti WITHUB

543

*Simulazione condotte a partire

dalla retribuzione lorda, nell'ipotesi

di contributi previdenziali pari a 9,19%,
assenza di altri redditi e altre detrazioni
considerando il nuovo cuneo fiscale






